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Ordförande har ordet
2020 var ett omvälvande år där alla har påverkats av pandemin och den medföljande lågkonjunkturen, men här i början av 
2021 är det ljus i tunneln. Svensk industriförening har nyligen publicerat Underleverantörsbarometern för fjärde kvartalet 
2020, som visar på god optimism i branschen. Särskild den småländska tillverkningsindustrin utmärker sig. Det är också 
positiva signaler för Tunga fordons medlemsföretag med tecken på att krisen har skyndat på pågående teknologiskiften.
Trots att vi befinner oss i början av pandemins tredje våg är jag full av förhoppning om att vi i slutet på 2021 inte bara är åter 
i ett normalläge, men att vi också har tagit till oss nya erfarenheter som snabbar på utvecklingen. Jag tror också att det finns 
anledning att utöka föreningen med nya relevanta medlemmar.
Peter Leisner, ordförande Tunga fordon

14 januari anordnade VINNOVA och Tunga fordon en on-line-inspirationsdag inom det strategiska innovationsprogrammet Smartare 
elektroniksystem i syftet att inspirera till nya innovationsprojekt. Dagen inleddes med fyra inspirationstalare. Först ut var Pär Deger-
man från Einride. Pär presenterade Einrides teknologilösning för autonom lastbil, där de bland annat samarbetar med DASA Control 
Systems. Pär framhävde att elektriska autonoma transportfordon kommer att ändra spelplanen i transportsektorn. Han ser två 
huvudtrender: Det kommer att gälla helt nya riktlinjer för optimering av transporter och fordonen kommer att bli mindre. Härnäst pra-
tade Stefan Söderlund, Addio Electronics AB, om påbyggnadslöningar för styrsystem som inte behöver programmeras, men konfigure-
ras. Detta möjliggör integrering med befintliga system i arbetsmaskiner. Stefan bjöd in till samarbeten. Tredje talaren Esteban Arboix, 
Optea, konstaterade att digitalisering gör mycket information tillgänglig för föraren av ett fordon, vilket är en arbetsmiljöutmaning. Op-
teas lösning är en head-up-display som gör att informationen upplevs befinna sig fram för framrutan så att föraren inte behöver vrida 
på huvudet eller ändra fokus. Lösningen har testats på skogs- och lantbruksmaskiner men det krävs mer utveckling i hyttintegrering 
av teknologin. Optea bjuder in till samarbeten. Sist men inte minst talade Per-Olof Bergqvist från DASA Control Systems om hur viktigt 
det är att lyfta blicken och ta ett processperspektiv för att få bäst utbyte av smarta elektroniksystem. Detta behövs då gränserna mel-
lan olika steg i processen ändras övertid. För inte at hamna i kompatibilitetsproblem behövs standarder för data och gränssnitt.  
Härnäst delades de 60-tal deltagare i fyra temauppdelade gruppdiskussioner. Diskussionerna sammanfattades på följande sätt:
Uppkopplade fordon i arbetsmiljön: Det diskuterades uppkoppling av allt från gräsklippare över skogsmaskiner till entreprenad-
maskiner. Man ser ett mervärde i att skapa smartare produkter genom uppkoppling av sensorer i produkterna. Användargräns-
snittet är viktigt och en utmaning är at uppnå stabila uppkopplingar över det vanliga mobilnätet.
Digitalt stöd i arbetsmiljön: Det framhävdes att systemperspektivet är viktigt. I dag är det en utmaning att få tillgång till be-
fintliga data i fordonet när det är olika aktörer i värdekedjan. Här behövs både standardisering och tillgång till data. Det fanns 
också en upplevelse av att slutkunderna saknar beställarkompetens för att tydligt specificera vilken typ av digitalt stöd som ger 
mervärde.   
Autonom drift: Den stora utmaningen är att få ut autonoma fordon i drift när lagtexterna inte täcker rätt frågor. Det är oklart 
vilken ansvarsfördelning som gäller när ingen förare finns och i en verklighet med en blandning av autonoma och personfram-
förda fordon. Policyförflyttning och standardiseringsfrågor behöver adresseras. 
Elektriska drivlinor: Det finns en tydlig elektrifieringstrend som drivs av kundintressen, politiska krav genom upphandling och 
opinionsbildning samt även av nya kvaliteter som tystare maskiner. Det ledande segment är små urbana maskiner. Det finns 
en rad utmaningar. Det krävs en robust infrastruktur för el och batterier. Maskinens arbetscykler ställer krav på laddningen 
och ev behov av utbytbara batterier eller kombinationsdrift med bränsleceller. Allt detta kräver investeringar och det är oklart 
vilken roll dagens leverantörer kommer att ha. Även här är det bra att lyfta blicken och se det från en systemnivå. Man bör 
exempelvis se till batteriernas hela livscykel.
Efter gruppdiskussionerna informerade VINNOVA om kommande utlysningar inom innovationsprogrammet. 
Avslutningsvis summerade Peter Leisner dagen i enlighet med närvarande artikel. Dagen går även att följa på https://www.
smartareelektroniksystem.se/presentationer/ Kolla under 2021-01-14. 

Inspirationsdag med Smartare Elektronikssystem 



Under våren 2020 offentliggjordes sammangåendet mellan Eco Log och Gremo. Nu ansluter sig även SP Maskiner till den gemen-
samma koncernen och för Eco Log är det en viktig del i bolagets långsiktiga plan. Under de senaste två åren har Eco Log följt en tydlig 
tillväxtstrategi och Anders Gustafson, VD Eco Log, kan konstatera att arbetet så här långt går enligt plan.
- Det har hänt mycket hos oss på Eco Log på relativt kort tid, däribland uppköpet av försäljningsbolaget Eco Log Försäljning AB och 
sammanslagningen med Gremo som gör att vi har marknadens mest heltäckande sortiment av skotare. Samgåendet med SP breddar 
vårt utbud ytterligare och gör att Eco Log blir en komplett leverantör av skogsmaskiner som täcker kundernas varierade behov inom 
skogsbruk världen över, säger Anders Gustafson.
Sammanslagningen med SP innebär att ett nytt Eco Log-aggregat kommer att lanseras, baserat på SP-teknik men med Eco Log´s 
design och unika egenskaper.
- Det ska bli väldigt spännande att ta fram ett aggregat optimerat för Eco Log´s maskiner och följa resultaten av det. Jag är övertygad 
om att det kommer att bli en mycket konkurrenskraftig kombination, säger Anders Gustafson.
Samtidigt fortsätter produktionen av SP:s befintliga sortiment som tidigare och Martin Bredenfeldt, VD SP Maskiner AB, ser att sam-
mangåendet ger såväl stabilitet som möjlighet att växa och satsa på bolagets produkter framåt.
- Vi erbjuder idag aggregat med hög prestanda och kvalitet vilket vi självklart ska fortsätta med. Befintliga kunder kan känna sig helt 
trygga i att våra nuvarande produkter och varumärket SP finns kvar och att vi dessutom kommer att ha möjlighet att satsa på det ännu 
mer framöver, säger Martin Bredenfeldt VD på SP Maskiner AB.
Fakta om samgåendet mellan Eco Log och SP Maskiner AB
Huvudägarna av de båda bolagen, Accent Equity och Weland, har enats om att samla bolagen under koncernen Eco Log Group. Kon-
cernen kommer att bestå av Eco Log Sweden AB, Eco Log Försäljning AB, Gremo AB, Gremo Maskinservice AB samt SP Maskiner AB. 
Huvudkontoret kommer att vara placerat i Söderhamn medan verksamheten för SP fortsätter att bedrivas som ett fristående bolag i 
Ljungby. Sammantaget beräknas omsättningen i koncernen Eco Log Group att uppgå till cirka 800 MSEK för 2021. Försäljningen av 
SP:s ordinarie aggregatsortimentet kommer även fortsättningsvis att skötas via SP´s återförsäljarnätverk, medan de nya Eco Log-
aggregaten kommer att säljas tillsammans med maskinerna via Eco Log´s återförsäljare.
SP Maskiner AB grundades 1978 och är idag en världsledande leverantör av svensktillverkade skördaraggregat med konceptet att 
leverera aggregat som passar ihop med alla märken och modeller.

En stark helhetsleverantör när SP Maskiner ansluter sig till Eco Log koncernen

Mellansverige är en stålintensiv region med lång erfarenhet 
av vätgas, både för transporter och industriell användning. 
Här finns även Högskolan i Gävle som driver vätgasfrågan i 
forskningsvärlden, Gävle Hamn som utvecklar vätgaslösningar 
som en del av sitt arbete med att skapa ett energioptimerat 
hamnkluster och Inlandsbanan som både elektrificerar trans-
portsystemet och planerar för storskalig distribution av vätgas.
Industri, transportsektor, akademi och offentlig sektor i Mel-
lansverige går samman i initiativet Mid Sweden Hydrogen 
Valley och tar ledningen i utvecklingen av ett integrerat vätgas-
samhälle. Världen behöver ställa om för att snabbt sänka 
koldioxidutsläppen. Grön vätgas och elektrifiering är viktiga 
pusselbitar i denna omställning. Mellansverige visar nu vägen 
genom kraftfull samverkan. Här ska vätgas skapa fossilfri 
industriproduktion, gröna transporter och stabila, regionala 
energisystem.
Värmning av stål med syrgas och vätgas från elektrolys i 
anslutning till Ovakos anläggning i Hofors blir ett viktigt första 
initiativ inom ramen för Mid Sweden Hydrogen Valley.

Mid Sweden Hydrogen ValleyVINNOVA-utlysning för fossilfria 
arbetsmaskiner 
Det finns det en utlysning inom programmet Fordonsstrategisk 
Forskning och Innovation (FFI) med inriktningen Fossilfria mobila 
arbetsmaskiner. Man kan söka stöd till förstudier och fullskaliga 
projekt som bidrar till ökad forskning, utveckling och marknadsintro-
duktion för fossilfria arbetsmaskiner. Projektförslaget ska i huvudsak 
ligga i linje med delprogrammet FFI Energi och Miljös färdplan, och/
eller inkludera systemaspekter och/eller automation som ett stöd 
för en övergång till fossilfria arbetsmaskiner. Frist för ansökan är 
den 7 april: https://www.vinnova.
se/e/fossilfria-arbetsmaskiner-ffi/
fossilfria-mobila-arbetsmaskiner-
varen-2021/ 
Om ni är intresserade av projekt 
inom VINNOVAs utlysningar, men 
saknar partner eller är osäkra på 
hur offentliga forskningsprojekt 
fungerar är ni välkomna att kon-
takta Karin eller Peter.   



Forskarna i Dresden har tagit fram en pasta baserad på magnesiumhydrid, som reagerar med vatten och då bildar brandfarlig gas. 
Forskarlaget kallar sin uppfinning för ”powerpaste”, en massa som lagrar vätgasen kemiskt vid rumstemperatur och atmosfäriskt tryck. 
Ämnet skapas genom att magnesiumpulver sammanförs med väte vid 350 °C, under ett tryck motsvarande sex atmosfärer. För att få 
fram den slutliga produkten tillsätts en ester samt ett metallsalt. 
Pastan lagras i en patron, som enkelt skulle kunna bytas in som en kolsyrepatron. Den andra beståndsdelen som behövs är en tank 
med det vatten som frigör vätgasen. Faktum är att bara hälften av den frigjorda vätgasen kommer från pastan - resten frigörs ur det till-
förda vattnet. Därmed har powerpaste en enorm energilagringskapacitet. Den är avsevärt högre än vad som finns i en tank vid 700 bar 

och jämfört med batterier har den tio gånger högre energilagringskapacitet, säger Marcus 
Vogt vid Fraunhofer IFAM. Han tror att tekniken skulle kunna ge en räckvidd som är likvär-
dig med bensin - eller ännu bättre. Det krävs ingen storskalig infrastruktur och eftersom 
pastan går att pumpa så påminner distributionen mer om bensin eller diesel än om den 
infrastruktur som omger dagens vätgasmackar. Magnesium är dessutom ett väldigt till-
gängligt grundämne, så föreligger egentligen inga hinder för en storskalig användning.
Med tekniken kan små fordon som elsparkcyklar använda bränslet på ett säkert sätt. 
Det är först vid 250 °C som pastan börjar påverkas av hettan, så det finns därmed ingen 
risk för att exempelvis en elsparkcykel skulle fatta eld på grund av att den står länge i 
stark sol. https://www.nyteknik.se/premium/forskarnas-pasta-oppnar-for-vatgas-i-sma-
fordon-7009186 2/3

Skogsindustrin är en av Sveriges största transportanvändare och står exempelvis för 
ungefär en fjärdedel av de svenska godstransporterna på väg (Skogforsk, 2016). Även för 
själva skogsavverkningen används ansenliga mängder diesel. Således är en omställning av 
skogsindustrins transporter en mycket viktig del för att nå målet om fossilfrihet inom gods-
transportsystemet till år 2045.
Projekt H2 Timmer kommer att ge en vägledning om relevansen för vätgas, i jämförelse 
med andra alternativ, för skogsindustrins olika transporter. Projektet kommer därför på 
kort/medellång sikt bidra till en kunskapsuppbyggnad inom området fossilfria godstran-
sporter med fokus på vätgas inom skogsindustrin samt en guidning om vilka fossilfria alter-
nativ som är mest relevanta och som bör studeras vidare för olika transportflöden. Specifika 
frågeställningar och synergier för vätgasbaserade värdekedjor inom skogsindustrin kommer 
att studeras. Resultaten har dock relevans även för transporter utanför skogsindustrin.
I projektet beaktas inte bara de olika alternativens klimatpåverkan utan även andra fak-
torer, främst kostnadseffektivitet och teknikkomplexitet. Genom en bredare analys mins-
kar risken för att de beslut som tas gällande fossilfria alternativ leder till målkonflikter mellan klimatmål, andra prioriterade miljö- och 
samhällsmål samt andra för industrin viktiga faktorer. Med ett bredare målperspektiv i samband med beslut kring olika alternativ ökar i 
stället möjligheten till att besluten bidrar till att ett flertal prioriterade mål uppnås. Att identifiera och utnyttja synergieffekter mellan olika 
mål kan även underlätta genomförandet och påskynda omställningen till fossilfria transporter samt förbättra kostnadseffektiviteten och 
nyttjandet av resurser.
Projektets resultat kommer att presenteras i en rapport för tänkta avnämare med innehåll;
- Kartläggning av olika tekniska alternativ och nödvändiga investeringar vid produktion av vätgas som fordonsbränsle för timmertransporter
- Sammanställning av nödvändiga investeringar för kompressor, lager och tankstationer
- Kartläggning av timmerindustrins transportarbete och dess vätgasbehov
- Utvärdering av kostnader, klimatnytta och energieffektivitet ur ett Well to Wheel-perspektiv
- Förslag till scenarier för vätgasintroduktion och identifikation av möjliga hinder, inklusive utvärdering av energibehov och kostnader för  
  vätgasinfrastruktur i olika lokaliseringar.

Vätgas som alternativ för skogsindustrins transporter

Forskarnas pasta öppnar för vätgas i små fordon

Batterier, laddning, återvinning och vätgas är ledorden när Volvokoncernen bildar ett nytt affärsområde, Volvo Energy. Det nya affärsom-
rådet kommer att effektivisera interna aktiviteter kring elektrifiering. De kommer att slå ihop aktiviteter kring energi- och laddningsstruk-
tur, men även erbjuda sina kunder använda batterier för lagringslösningar. Vätgasinfrastruktur för bränslecellsfordon ingår även i det 
nya affärsområdet. Volvo Energy blir ett affärsområde med fullt resultatansvar. Det kommer dels att ha en intern roll där det tillhanda-
håller batterier och laddningslösningar till koncernens övriga affärsområden, dels en extern roll där det erbjuder använda, renoverade 
batterier till kunder för olika användningsområden.
Volvo Energy kommer även ha ett koncernansvar för väteinfrastrukturlösningar för bränslecellselektriska fordon. Företaget menar att 
samarbeten med olika partners och aktörer i ekosystemet kommer att vara en central del av verksamheten. En av dem är Daimler. I no-
vember 2020, bildade Volvo AB och Daimler Truck AG ett joint venture för att utveckla, producera och marknadsföra tunga bränslecells-
fordon. Det första fordonet förväntas vara i drift 2025. Båda företagen menar att den största anledningen till satsningen på vätgastek-
nik beror på de nya utsläppsreglerna för tunga fordon.
I kommersiella fordon kommer batterierna att användas i många år innan de behöver bytas ut eller renoveras. Om ett fordon får helt nya 
batterier finns det dock ansenlig kapacitet kvar i de gamla, vilket gör att de passar mycket bra för lagring av energi i exempelvis fastighe-
ter eller vid grön elproduktion. Genom att hitta nya användningsområden för batterierna sparar man på naturens resurser.

Volvo Energy


